

# 豫东往事之廉吏轩輓

□ 常泽宇

明天顺五年(1461年)农历十二月七日,河南承宣布政使司鹿邑县的轩氏家族受到了一份莫大的恩典。这是当今天子颁发的诰命圣旨,绫缎织成的卷轴上呈五段四色,首尾各一色,文字端庄秀丽,圆润飘逸。落款时间上钤“制诰之宝”朱文方印,左侧钤有象征着已在礼部备案的“之宝”骑缝章。在这卷近乎三米的四彩皇绫上,洋洋洒洒地如是写道:

奉天承运,皇帝制曰:朕惟人子之于亲,皆有显扬之恩典,朝廷推恩臣下必及于其亲者,所以体孝子之心也。尔增通议大夫都察院右副都御史轩輓,乃左都御史之父,积善在躬,晦迹弗耀,笃生令子,为国重臣,推厥庶源,宜申恤典,兹特加赠尔为资政大夫都察院左都御史,服兹恩典,永慰冥灵。制曰:朕惟贤才,出为国用,茂建事功,朝廷必举褒荣之典,以追贲其亲者,所以敦本始隆孝治也。

尔增淑人刘氏,乃都察院左都御史

轩輓之母,端静慈柔,夙宜家室,有子才能副予委任,载籍典宜,锡宠章,今特加赠尔为夫人,尚服恩荣,以贲泉壤。制曰:继母之德,岂但配德其父,而于子有训育之劳焉,故子受恩典必推以及之,此国家之制也。

尔增淑人张氏,乃都察院左都御史

轩輓之继母,克修壸范,素著母仪,有子才能副予委任,载籍典宜,锡宠章,今特加赠尔为夫人,尚服恩荣,以贲泉壤。制曰:继母之德,岂但配德其父,而于子有训育之劳焉,故子受恩典必推以及之,此国家之制也。

天顺五年十二月初七日

圣旨中详细说明了为旌表轩贵夫妇教子有方,为国家培养一个栋梁之才。特赠轩輓之父为通议大夫、都察院右副都御史。轩輓生母刘氏、继母张氏由淑人提升为夫人。封建时代的子以母贵,母以子荣的传统莫过于此,在这一切荣誉的背后都围绕着轩家争气的儿子,历任刑部尚书、左都御史的轩輓。

轩輓,字惟行,中永乐二十二年(1424年)进士,被分配到行人司任职。可别小看了这个名不见经传的小部门,它可是掌管传旨、册封,负责诏敕的重要机

构,一般由新科进士充任,相当于实习历练,为大明王朝储备人才。明宣宗德六年(1431年),改御史,巡按福建。英宗正统五年(1436年),轩輓被中央破格提拔为浙江按察使。天顺元年(1457年),拜为刑部尚书,次年迁左都御史(正二品)。左都御史一职,据《明史·职官志二》载:“职专纠劾百司,辨明冤枉,提督各道,为天子耳目风纪之司”。颇有点今天中央纪委书记的意思,这是他人生事业的顶峰。

轩輓在浙江按察使任上,以生活俭朴,为官清廉,而名盛一时。依明制,轩輓作为浙江省主管政法的省部级领导干部,受到轩輓家中。然而,我们这位轩大人又是如何应对的呢?史书记载说“亦不纳”。虽寥寥三字,却把轩輓孤峭之形象,渲染得愈加浓烈。以至,后来清人在纂修轩輓传的末尾写道:“清操闻天下,与耿九畴齐名,语廉吏必曰:‘轩,耿!’”即是说,轩輓是与耿九畴齐名一时的廉吏。

轩輓这一系列举动当然有其深刻的用意。原来,他的前任生活奢侈豪华,已经造成了恶劣的社会影响。轩輓尽力去改变这一腐化的官僚生活方式。他以身作则,十多年间始终如一,从而影响并打动了像杭州知府陈复、布政使孙元

贞等一批地方官员。一时间,浙江官场上形成了颇为清明的政治风气。

轩輓还关注国家时事动态,对于复开福建银场、南宋皇陵侵占案等做出了长远的思考,发表的见解都经住了时间的考验。所以,《明史·轩輓传》载:“十三年奏陈四事,俱切时弊,帝悉从之。”

轩輓一生以廉洁自居,生性孤傲耿直,从不与人同流合污。在南京的时候,都御史张纯大办宴席,邀请宾客,

轩輓因看不惯张纯骄奢淫逸的品性,拒不赴宴,张纯只得派人把大餐送到轩輓家中。然而,我们这位轩大人又是如何应对的呢?史书记载说“亦不纳”。虽寥寥三字,却把轩輓孤峭之形象,渲染得愈加浓烈。以至,后来清人在纂修轩輓传的末尾写道:“清操闻天下,与耿九畴齐名,语廉吏必曰:‘轩,耿!’”即是说,轩輓是与耿九畴齐名一时的廉吏。

英宗天顺八年(1464年)夏,轩輓上

书皇帝,告老还乡,还没等到中央批复,他就回到了河南鹿邑县的家乡。到家后立即要求洗浴,正在众人匆忙之中,轩老似乎有点疲倦得打了个呵欠,不料,

轩老似乎有点疲倦得打了个呵欠,不料,

轩老似乎有点疲倦得打了个呵欠,不料,